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A pesti ember mindig szerette 
a zenét. Kezdte szeretni kisgyerek 
korában, amikor még nagy divatja 
volt a „verkli“ -nek, illetve kíntor­
nának, avagy sípládának, ahogy a 
nyelvújítók elkeresztelték. Hiába 
függesztette ki a bölcs közigazga­
tás a közcsend érdekében a kapu­
aljakban a régi pléhtáblákat: „ Itt 
a sípládáni játszás tilos“ , — a régi 
időkben, be-be gördült a kapu­
színbe a keréken járó, titokzatos 
szekrény, amely annyi szép nótát 
rejtegetett. A verkli volt az első 
„udvari“ zenekar. Nem a szuverén 
fejedelm ek udvartartásainak értel­
mében, hanem a pesti bérházak 
szűkebb-tágabb udvarainak m é­
lyén, ahol a vidám gyermeksereg 
és a cselédség még táncra is per­
dült és vígan ropta a csárdást 
egy-egy nyikorgó operamelódiára. 
A felsőbb emeletekről lehulló 
krajcárkák is — papírba csoma­
golva, hogy széjjel ne guruljanak 
— mutatták, hogy a muzsika szí­
ven találta a „felsőbb tízezret“  is.

De az igazi „udvari“  zenét is 
nagyon szerette a pesti nép. A  
katonazenét, amely, ha végig­
vonult az utcán s az élen haladó 
daliá,s karmester (rendszerint őr­
mester) a díszes dirigáló bunkós­
botot föl-le húzogatta, ■— a gyere­
kek, sőt az ifjabb, mindkét nem­
beli felnőttek százan, is követték  
az utcákon végig, a kaszárnyától 
egészen a budai Várba, az őrség­
váltáshoz. Valóságos népünnepély 
volt egy-egy ilyen őrségváltás s 
úgyis mint látványosság, úgyis 
mint zenei, esemény igen népszerű 
volt.

A katonazenekarok egyébként 
óriásit fejlődtek a kiegyezés után. 
A legkitűnőbb muzsikusokat szed­
ték össze s a könnyű zenétől a 
legkomolyabb opusokig mindent 
játszottak. A katonakarmesterek 
kasztja külön nívót jelentett: ma­
gas zenei tudás, bravúros vezény­
lés, szigorú, de bajtársias fegye­
lemtartás és nagy önfegyelmezett- 
ség jellemezte valamennyit. Ná­
lunk legnépszerűbb volt Bachó 
honvédkarmester, a müleniumi 
idők dédelgetett karnagya, aki sok 
jeles szerzeményével is gazdagí- 

, iotta zenei irodalmunkat Katona­
karmesterek voltak a leghíresebb 
operettszerzők is: Zeller, (Mada­

rász), Zierer (Vándorlegény) és 
Lehár Ferenc is.

A lélekbe markoló igaz muzsi­
kája a pesti embernek azonban 
mégis csak a cigányzene volt. 
Nemcsak azért, mert nem igen 
volt más választék (nem volt még 
szalonzenekar, a jazz még meg 
sem született), hanem, mert a jó  
hangulatot, a hagyományos mulat- 
tozást, a 'gyönyörteljes —  soh’se 
halunk meg! jelszavú atmosz­
férát csak. a cigány tudta kivál­
tani a mulatságot, szórakozási ke­
reső pesti emberből. Ontották a 
nagyszerű cigánydinasztiák a lég 
kitűnőbb hegedűsöket, cim balm a 
sóikat, kis- és nagybőgősöket és 
brácsásokat, meg a „pikuláscr 
kát“  is.

Az egész világ felfigyelt a m il­
lenium után a magyar cigányra. 
Páristól New-Yorkig lhangosak 
voltak a. legelőkelőbb éttermek és 
kávéházak a magyar cigányzené­
től. Szabolcska Mihály gyönyörű 
versében, „A  párisi Grand Café 
ban megindítóan színezi a cigány­
muzsika varázsos hatását (Kuruc 
Jánosnak erre a versre írt s ma, 
már ritkán hallható zenéje is 
szívbemarkoló). Ady Endre pediy 
Dankó Pistát dicsőítő versében így 
ír a magyar nótáról:

. . .  Egyszerre szakad rám, kár 
/ hozat és éden,

Leányok nótáznak csendes falu 
végen,

Reszket mellettem a vadbm oltott 
rózsa . . .

Óh szent, égből lopotts . magyar 
lelkű n óta , . .

A  régi Pest halhatatlan cigány- 
prímásai megtették kötelességüket. 
Radies Béla, az öreg Berkes, 
Kóczé Antal, Banda Marci, debre­
ceni Kiss Lajos nem éltek hiába. 
Csodahegedűik üveghangjai átszű­
rődnek az éteren s szíveinkbe bíz­
tatást, örök reménységet muzsikál­
nak bele. Talán megalakították 
az égi zenekart is és elébük pat­
tant 36-ik Rácz Laci, a bohém- 
lelkű cigánykirály (ahogy ő magát 
nevezte) és vonójával nagyot ütve 
a hegedű hátára, harsány hangon 
kiáltja, szokott módján a vezény­
szót művésztársainak:

— Banda vigyázz! J
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